第九課 兩約之間 (一)
 
先知瑪拉基書結束了舊約，他寫書是約在主前四百年。這時的猶太人雖然有許多仍然分散在波斯帝國所屬的各省份中為殖民，但有小部分已在以斯拉與尼希米的領導下回歸故土。這些猶太人已經在猶大與耶路撒冷安居，並且重新設立對真神的崇拜。
在舊約與新約之間的這四百年，有時稱為“靜默之年”，因為其間並無有關聖事的記錄。但由通俗歷史和旁經外傳，可以知道這一段時期，是非常偉大而重要的活動時期。

1. 波斯時期
起先是波斯時期，舊約結束時猶太已成為波斯帝國的一個省份。波斯為世界列強之一達一百餘年。波斯的統治者們對猶太人很寬大，所以他們頗享自由。波斯國繼續治理猶太一百年，在猶太人的歷史上很少記載。
直到此時，在歷史中世界列強已出現於亞非二洲。希臘帝國的馬其頓的腓力及其子亞歷山大大帝興起。

 二．希臘時期
希臘之興起約在主前一千年，或約于大衛與所羅門的時期。無論如何，在主前三三六年亞歷山大統領希臘的無敵雄師，掃蕩世界，大軍所至，有如風捲殘雲，勢如破竹，巴勒斯坦已在被征服之列。亞歷山大對猶太人特別關懷，遂保留了耶路撒冷，未予破壞。但他卻在他一路所征服的路線上，建設了希臘化的城市與民區，相繼而來的就是希臘文化與希臘語言。
亞歷山大於主前323年駕崩，整個的希臘帝國分給他的四名將軍。敘利亞給了西流古，埃及給了波拉米。巴勒斯坦就在南北兩國之間，先屬敘利亞，後屬埃及，在埃及的統治之下又有一百年。
[bookmark: _GoBack]當猶太人在埃及王波拉米治下的時候，很享自由，人民生活安樂。他們遷移至各地，建造會堂，又把猶太人的文化帶到遠方之地，就在這個時候，亞歷山大(Alexandria地名，在北非)成為猶太教的傳播中心，也就是在此時，七十士譯本問世(七十士譯本是舊約聖經的希臘文譯本)。但不久這一切的安穩時期即告一段落。
主前198年住在敘利亞的希臘王安提歐克重新征服了巴勒斯坦。此時猶大被劃分下列省份：加利利、猶大、撒瑪利亞，特拉可尼與庇利亞(即約但河外)。猶太人只許可在他們自己的律法下活動，受大祭司與公會的管制。
約在主前175年安提歐克，伊比蕃尼出世，他是一個極其兇殘，殺人流血的征服者。似乎他是非常藐視猶太人，並用種種窮兇惡極的手段，想除滅猶太人和他們的宗教。他蹂躪了耶路撒冷，毀汙了聖殿，禁止割禮，把數以千計的猶太人拍賣為奴，焚毀聖經(舊約)，用各樣的方法殘害猶太人，為的是逼迫他們背叛自己的信仰。此事引起了千萬猶太歷史中輝煌燦爛、英勇非常之一頁的的瑪克比叛變。

3. 猶大王朝
瑪他提亞原是瑪克比叛變的首領，他是一位猶太祭司，為人非常聖潔而大有勇敢。瑪氏有五子，俱各驍勇善戰。他首先組織叛變。瑪他提亞死後，領導權落在其子猶大馬加比(即鐵錘者之意)之手。他連戰連捷，占敗壓倒的敵軍。最後克服了耶路撒冷；於主前165年潔淨了聖殿，又重新開始崇拜。這就是後來被紀念為“獻殿的筵席”的由來。馬加比統攬軍事與宗教大權於一身，並設立一系的祭司制度，又治理猶大一百年。

4. 羅馬時期
主前63年羅馬將軍龐貝征服了巴勒斯坦，以東人安提帕被派為猶大的治理者。後為其子大希律繼任，他從主前37年到主前3年為猶太的王。(大多數學者主張主前5年或4年為基督降生之日。)這個大希律就是在耶穌降生時殺伯利恒城嬰孩的那個大希律。他是一個殘忍無道的人，他為了討好猶太人，所以修建了聖殿。
在此漫長時期內，有許多猶太的著述問世，例如彌須納(Mishna)即猶太法典中的口述部分，吉瑪拉(Gemara)即猶太法典的解釋部分。這些遺傳都淩駕神的律法以上，所以人們都不遵守神的律法，而去順從遺傳的解釋。
所以這些在羅馬國鐵蹄治理之下的人們，受盡了異邦壓迫之苦，又有各種世俗化的宗教糾紛，企圖保持繁縟的宗教禮儀；神的兒子，以色列的王耶穌基督就在這麼一種社會背景中出現了。
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